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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 30 luglio 2014 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 16,00 del giorno 30/07/2014 presso l’aula “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba   X  

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco  X   

4. CELLAMARE Giovanni X    

5. CHIARELLO Francesco X    

6. CONENNA Mirella Loredana  X   

7. DI CIOMMO Enrichetta  X   

8. DI GIOVANNI Francesco   X  

9. GARZIA Italo   X  

10. LOSURDO Francesco X    

11.  PENNASILICO Mauro  X   

12. SFORZA Maria Gabriella X    

13. TRIGGIANI Ennio  X    

14. VIESTI Gianfranco  X   

15. VILLANI Ugo X    

Professori associati     

16. CAPRIATI Michele X    

17. COMEI Marina X    

18. MONZALI Luciano  X   

19. NICO Anna Maria X    

20. PACE Roberta X    

21. PATERNO Anna X    

22. PELLICANI Michela  X   

23. PETROSINO Daniele  X   

24. PEZZI Massimiliano X    

25. ROMA Giovanni  X   

26. SIMONE Salvatore Giuseppe  X   

Ricercatori     

27. BAVARO Vincenzo X    

28. CAMPESI Giuseppe X    

29. CARELLA Maria X    

30. CASCIONE Giuseppe X    

31. CHIANTERA Patricia X    

32. CHIELLI Angelo X    

33. COLONNA Nicola X    

34. CORRIERO Valeria X    

35. DI COMITE Valeria X    

36. DONNO Michele X    

37. FIUME Fabrizio X    

38. GRECO Lidia X    

39. LONGO Gianfranco  X   

40. MILIZIA Denise X    

41. MILLO Anna  X   

42. MITAROTONDO Laura  X   

43. MORGESE Giuseppe X    

44. NACCI Maria Grazia X    

45. NALIN Egeria X    

46. NERI Nicola  X   
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47. PLANTAMURA Vito  X   

48. ROMANO Onofrio X    

49. ROMITO Angela Maria X    

50. SALVATI Armida X    

51. SANTORO Roberta X    

52. SCARCELLI Ivan X    

53. SILLETTI Alida Maria X    

54. SPAGNOLETTI Mario   X  

55. SPINELLI Giuseppe   X  

Rappresentanti dei dottorandi     

56. MARIELLA Antonello X    

57. GALASSO Gianvito X    

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

58. ARPINO Silvana X    

59.  DI SAPIA Marco X    

60. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

61. MALERBA Maria Giuseppa X    

62. QUARANTA Giuseppe X    

63. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

64.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.) X    

65.  DINIELLI Ilenia  (Lista M.U.R.O.) X    

66.  DILAURO Arianna  (Lista M.U.R.O.) X    

67.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.) X    

68.  DIPACE Nicolò (Lista LINK) X    

69. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

70. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK)  X   

71. CAVALLERA Pietro (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

72. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

73. ZINGARELLI Valeria (NEW TEAM) X    

 51 17 5  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Ratifica decisioni Consiglio di Interclasse del 02/07/2014; 

4) Ratifica Decreti del Direttore; 

5) Provvedimenti per gli insegnamenti vacanti A.A. 2014/2015: approvazione; 

6) Calendario didattico A.A. 2014/2015; 

7) Guida dello Studente A.A. 2014/2015; 

8) Convegno “Immigrazione nell’Unione Europea” – approvazione definitiva e 

provvedimenti connessi; 

9) Emanazione di un bando ad evidenza pubblica per l’assegnazione di un 

Contratto di lavoro avente natura di Collaborazione Coordinata e 

Continuativa (CO.CO.CO.) per le esigenze del Master in Gestione del Lavoro 

nelle Pubbliche Amministrazioni, del Master in Migrazioni, Cittadinanza e 

Diritti: nuove prospettive per il servizio sociale e del corso di Aggiornamento 

“La riforma del lavoro pubblico: nuovi modelli di organizzazione e gestione 

delle risorse umane”; 
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10) Convenzione CROAS: nomina Commissione; 

11) Richiesta di congedo ai sensi dell’art. 17 del DPR n. 382/80 prof.ssa Comei e 

ulteriori adempimenti connessi; 

12) Nomina delle prime Sottocommissioni per l’esame di abilitazione 

all’esercizio della professione di Avvocato anno 2014; 

13) Proposta di Convenzione con il Dipartimento dell’Amministrazione 

Penitenziaria – Provveditorato Regionale per la Puglia; 

14) Contratti di edizione; 

15) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 16,35 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore; 

a) Chiusura periodo estivo 

Il Direttore comunica che il Dipartimento di Scienze Politiche, sedi di P.zza C. 

Battisti e Corso Italia 23, rimarrà totalmente chiuso da sabato 9 agosto 2014 a 

sabato 23 agosto compresi.  

Dal 1°/8 al 8/8 e dal 25/8 al 31/8 l’orario di apertura e chiusura al pubblico e al 

personale amministrativo sarà dalle ore 7.00 alle ore 14.00, per la sede di P.zza 

C. Battisti e dalle ore 7,30 alle ore 14,00 per la sede di C.so Italia.  

Le attività riprenderanno regolarmente dal 1° settembre. 

 

b) Regime incompatibilità conferimento incarichi di insegnamento 

Il Direttore relaziona in merito ad una eventuale incompatibilità relativa ad un 

affidamento di un incarico al prof. Luigi Di Comite a titolo gratuito per un 

insegnamento non curriculare e quindi a scelta. Tale incompatibilità è derivante 

dalla presenza, nel Dipartimento di Scienze Politiche, di un parente affine allo 

stesso prof. Di Comite. 

Il Direttore, di concerto con il prof. Villani, ha posto la questione al Magnifico 

Rettore. 

A tale proposito, è giunta una risposta dal delegato del Rettore per la didattica, 

prof. Massimo Di Rienzo, il quale pur riconoscendo l’ambiguità della normativa, 

ritiene che il problema dovrebbe essere risolto a breve dal Senato Accademico. Il 

prof. Villani ha fatto pervenire al Direttore una sentenza del TAR in cui si precisa 

che il conflitto di interessi può sorgere solo nei confronti di un docente del 
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titolare di insegnamento associato o ordinario e non un ricercatore che non ha per 

Legge titolarità di insegnamenti. In ogni caso nelle more della decisione del 

mutamento della disciplina da parte del Senato Accademico, il Direttore ritiene 

di aver operato nella correttezza istituzionale massima. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Iniziativa prof. Neri 

Il Direttore comunica di aver ricevuto una nota (ALL. N. 1/c) dal prof. Nicola 

Neri in cui propone un’iniziativa che avrà luogo il 30 settembre p.v. presso 

l’Aula Aldo Moro, avente come tema “La prima Guerra Mondiale”. Lo stesso 

prof. Neri chiede il patrocinio del Dipartimento di Scienze Politiche ed 

eventualmente un contributo dello stesso per le spese di soggiorno del discussant 

prof. Alexandr Tchistikov direttore del Dipartimento di Storia dell’Accademia 

delle Scienze di San Pietroburgo. Il Direttore e il Consiglio tutto, accogliendo 

con favore l’iniziativa proposta, precisa che il contributo richiesto sarà concesso 

nella misura in cui è stato concesso ad altre simili iniziative. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) Schede biografiche intitolazione aule Dipartimento 

Il Direttore comunica di aver inviato, a tutti i Componenti il Consiglio, le sette 

schede biografiche relative alle intitolazione delle aule del Dipartimento. 

Suddette schede verranno plastificate e collocate a ridosso delle relative aule. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

e) Aule informatica 

Il Direttore comunica che, d’intesa con il prof. Di Rienzo Direttore del 

Dipartimento di Giurisprudenza, si procederà all’attivazione dell’auletta di 

informatica ubicata al secondo piano in P.zza C. Battisti. Secondo quanto 

deliberato dal Consiglio di Dipartimento di Giurisprudenza in data 18/06/2014, il 

Dipartimento di Scienze Politiche provvederà all’acquisto e all’installazione 

degli 8/10 computer necessari, nonché al controllo del funzionamento 

dell’impianto elettrico e dell’impianto di climatizzazione mentre al Dipartimento 

di Giurisprudenza metterà a disposizione un tecnico informatico che possa 

intervenire una volta alla settimana, presumibilmente il venerdì (giorno in cui si è 

ipotizzata la chiusura) per effettuare la revisione delle attrezzature informatiche. 
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Di contro al Dipartimento di Scienze Politiche, compatibilmente con la 

disponibilità delle risorse, competerà la manutenzione straordinaria delle 

medesime attrezzature. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

f) Incontro verbalizzazione digitale 

Il Direttore ricorda che dal mese di settembre p.v. parte la verbalizzazione 

informatica degli esami. In vista di questa scadenza, il giorno 05 settembre alle 

ore 9,00 presso l’Aula Starace, il prof. Angelo Chielli farà un aggiornamento 

delle informazioni sull’uso del verbale informatico. Il Direttore invita tutti i 

componenti il Consiglio ad essere presenti e a porgere quesiti e dubbi in merito. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

g) Ricomposizione Giunta del Dipartimento 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Settore Pianificazione 

Organizzativa con cui si trasmette il DR n. 2266 del 02.07.2014 (ALL. N. 1/g) 

relativa alla ricomposizione della Giunta del Dipartimento di Scienze Politiche in 

seguito a sostituzioni nella rappresentanza studentesca. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

h) Gruppo di lavoro “Ricerca” UNIBA 

Il Direttore ricorda che il giorno 8 luglio u.s. ha inviato una mail a tutti i 

componenti il Consiglio di aggiornare le proprie pubblicazioni sulla pagina 

CINECA. Il Direttore invita la prof.ssa Comei a relazionare in merito alla 

riunione organizzata dal Presidio della Qualità, a cui la stessa ha partecipato, 

sulle attività che occorrerà mettere in campo per quanto attiene alla 

predisposizione della cosidetta SUA Ricerca. 

Prende la parola la prof.ssa Comei che in maniera breve ma esaustiva relaziona 

su quanto discusso in quella sede e sugli adempimenti da ottemperare. 

Al termine dell’intervento, il Direttore si impegna a portare nella seconda metà di 

settembre in Consiglio la questione della ridefinizione della Commissione SUA 

ricerca. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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i) Passaggio settore scientifico-disciplinare prof. Nicola Neri 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Dipartimento Risorse Umane 

e Organizzazione con cui si trasmette il DR n. 1882 del 06.06.2014 (ALL. N. 1/i) 

con cui si formalizza che a decorrere dal 01 novembre 2014 il dott. Nicola Neri 

passa dal settore scientifico-disciplinare M-STO/04 Storia contemporanea al 

settore scientifico-disciplinare SPS/06 Storia delle Relazioni internazionali. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

l) Cessazione prof.ssa Sforza 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Dipartimento Risorse Umane 

e Organizzazione (ALL. N. 1/l) con cui si comunica che con D.R. del 03.07.2014 

la prof.ssa Maria Gabriella Sforza, cessa le sue attività a decorrere dal 20 

dicembre 2014. 

Il Direttore ringrazia la stessa per il notevole contributo dato al Dipartimento. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

m) Commissione spazi del Dipartimento di Scienze Politiche 

Il Direttore ricorda che, la nuova commissione spazi, sta proseguendo nei suoi 

lavori anche con incontri con la commissione spazi del Dipartimento di 

Giurisprudenza. Da suddetti incontri sono emerse ipotesi e proposte tra le quali 

anche lo spostamento di alcune biblioteche. Siccome questi spostamenti 

presuppongono la verifica della staticità dei piani, è stata chiesta urgentemente 

al Dipartimento Tecnico per la Sicurezza una verifica in merito. Il Direttore 

comunica con disappunto che ad oggi non è pervenuta alcuna risposta in merito. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

n) Reclutamento docenti abilitati 

Il Direttore comunica di aver ricevuto una nota, da parte dei ricercatori, in merito 

alle decisioni che il nostro Dipartimento sarà a breve chiamato a prendere 

riguardo al piano triennale del reclutamento (ALL. N. 1/n). 

A tale riguardo, il Direttore invita il prof. Cascione a relazionare in merito. 

Prende la parola il prof. Cascione che in maniera sintetica ed esauriente 

ragguaglia sulla medesima nota. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Non vi sono comunicazioni da parte del Segretario Amministrativo. 

 

3) Ratifica decisioni Consiglio di Interclasse del 02/07/2014 

Punto 1.) Rettifica componenti Commissione SUA per integrazione personale 

tecnico amministrativo 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta del 02/07/2014 si è espresso sul medesimo punto 

dell’ordine del giorno (ALL. N. 3/1), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

Punto 2.) Proposte rivenienti dalla Commissione Paritetica 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta del 02/07/2014 si è espresso sul medesimo punto 

dell’ordine del giorno (ALL. N. 3/2), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

Punto 3.) Calendario didattico a.a. 2014/2015 

Il Direttore comunica che suddetta deliberazione del Consiglio Interclasse nella 

seduta del 02/07/2014 è stata rinviata. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

4) Ratifica Decreti del Direttore 

Il Direttore, nell’introdurre l’argomento, informa il Consiglio che sono stati emanati 

i decreti nn. 21, 22, 23 e 24, allegati al presente verbale, rispettivamente: 

 D.R. n. 21 del 03 luglio 2014 per nominare i proff. Mininni, Manuti e Salvati a 

far parte della Commissione per l’esame delle domande relative all’affidamento 

degli insegnamenti di “Psicologia sociale”, Psicologia dello Sviluppo”, 

“Psicologia del lavoro e delle organizzazioni”; 

 D.R. n. 22 del 07 luglio 2014 per nominare i proff. Villani, Reeg e Simon a far 

parte della Commissione per l’esame delle domande relative all’affidamento 

dell’insegnamento di “Lingua e traduzione – Lingua tedesca (L-LIN/14)”; 
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 D.R. n. 23 del 11 luglio 2014 per nominare i proff. Quarto, Montagna e 

Campesi a far parte della Commissione per l’esame delle domande relative 

all’affidamento dell’insegnamento di “Igiene MED/42”; 

 D.R. n. 24 del 23 luglio 2014 per nominare i proff. Carabelli, Sforza e Nacci a 

far parte della Commissione per l’esame delle domande relative all’affidamento 

dell’insegnamento di “Diritto tributario”. 

Il Consiglio, pertanto, nel prendere atto, all’unanimità ratifica i suddetti decreti. 

 

5) Provvedimenti per gli insegnamenti vacanti A.A. 2014/2015: approvazione 

Il Direttore, preliminarmente, nel relazionare in ordine alle istanze pervenute a 

seguito dell’emanazione dell’Avviso di vacanza prot.n.274 del 28-05-2014 con 

scadenza 13 giugno 2014, chiarisce che  per la valutazione di alcune istanze non è 

risultato necessario, nel precedente Consiglio, nominare Commissioni istruttorie in 

quanto rientrano in uno dei criteri stabiliti dal Consiglio di Dipartimento del 23 

luglio 2013 e precisamente in quello secondo il quale: “il Consiglio può deliberare 

di affidare direttamente l’insegnamento quando la domanda pervenuta è unica e il 

soggetto ha avuto l’incarico nel triennio precedente”. 

Pertanto, ciò detto e premesso, a seguito di tali criteri il Direttore sottopone a 

votazione l’attribuzione di incarichi di insegnamento pervenute da docenti esterni al 

Dipartimento: 

1. Diritto Amministrativo – IUS/10 – CFU 8 – 3° anno - I semestre – Corso di 

laurea di I livello  - L-16 Scienze delle Amministrazioni Pubbliche e private. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risulta pervenuta al 

Dipartimento la sola istanza (di cui si allega copia) della prof.ssa Angiuli 

Annamaria, professore ordinario nel settore scientifico-disciplinare IUS/10 presso il 

Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli studi di Bari “A. Moro”. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, visto l’ art. 2 del Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o 

per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea 

qualificazione professionale e scientifica della candidata in riferimento ai contenuti 

ed alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, delibera, per l’anno accademico 2014-2015, il conferimento 

dell’affidamento, a titolo gratuito, alla prof.ssa Angiuli Annamaria, professore 

ordinario del settore scientifico-disciplinare IUS/10 presso il Dipartimento di 

Giurisprudenza per  l’espletamento dell’insegnamento di Diritto amministrativo– 
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IUS/10 – CFU 8 - ore 64 – 3° anno – I semestre - Corso di laurea di I livello   - 

L-16  Scienze delle Amministrazioni Pubbliche e private. 

 

2. Sociologia del fenomeno burocratico - SPS/09 – CFU 8 - 2° anno – II 

semestre -  LM-63 Scienze delle Amministrazioni. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risulta pervenuta al 

Dipartimento la sola istanza (di cui si allega copia) del dott. Roberto Varricchio, già 

docente a contratto presso questo Dipartimento. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, visto l’ art. 4 del Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o 

per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea 

qualificazione professionale e scientifica del candidato in riferimento ai contenuti 

ed alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, delibera,  per l’anno accademico 2014-2015, il conferimento di 

incarico di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo 

oneroso  al dott. Roberto Varricchio per l’espletamento dell’ insegnamento di 

Sociologia del fenomeno burocratico - SPS/09 – CFU 8 - ore 64 – 2° anno - II 

semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-63 Scienze delle Amministrazioni. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi 

al contratto. 

 

3. Politiche economiche dello Stato sociale - SECS-P/02 - CFU 7 -  2° anno – I 

semestre - LM-87 Progettazione delle politiche di inclusione sociale . 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risulta pervenuta al 

Dipartimento la sola istanza (di cui si allega copia) della  dott.ssa  Antonella 

Biscione, già  docente a contratto presso questo Dipartimento. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, visto l’ art. 4 del Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o 

per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea 

qualificazione professionale e scientifica della candidata in riferimento ai contenuti 

ed alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, delibera,  per l’anno accademico 2014-2015, il conferimento di 

incarico di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo 

oneroso  alla dott.ssa Antonella Biscione per  l’espletamento dell’ insegnamento 

di Politiche economiche dello stato sociale – SECS-P/02 -  CFU 7 - ore 56 – 2° 
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anno - I semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-87  Progettazione delle 

politiche di inclusione sociale 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi 

al contratto. 

 

4. Contabilità nazionale - SECS-S/03 - CFU 6 - Insegnamento a scelta di I 

livello – II Sem. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risulta pervenuta al 

Dipartimento la sola istanza (di cui si allega copia) del  dott. Ivano Dileo,  già 

docente a contratto presso questo Dipartimento. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, visto l’ art. 4 del Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o 

per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea 

qualificazione professionale e scientifica del candidato in riferimento ai contenuti ed 

alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, delibera, per l’anno accademico 2014-2015, il conferimento di incarico 

di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  

al dott. Ivano Dileo per  l’espletamento dell’ insegnamento di Contabilità 

nazionale – SECS-S/03 -  CFU 6 - ore 48 – II Sem. - Insegnamento a scelta di I 

livello. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi 

al contratto. 

 

5. Lingua e traduzione-lingua spagnola – L-LIN/07 - CFU 6- II Sem. -

Insegnamento a scelta di I livello. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risulta pervenuta al 

Dipartimento la sola istanza (di cui si allega copia) della   dott.ssa Goicoechea 

Sanchez Ana Isabel, già docente a contratto presso questo Dipartimento. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, visto l’ art. 4 del Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o 

per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea 

qualificazione professionale e scientifica della candidata in riferimento ai contenuti 

ed alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, delibera,  per l’anno accademico 2014-2015, il conferimento di 

incarico di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo 
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oneroso  alla dott.ssa  Goicoechea Sanchez Ana Isabel per  l’espletamento dell’ 

insegnamento di Lingua e traduzione-lingua tedesca – L-LIN/07 -  CFU 6 - ore 

48 – II Sem. - Insegnamento a scelta di I livello. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi 

al contratto. 

 

Successivamente il Direttore, di seguito, nel sottoporre a votazione l’attribuzione degli 

incarichi, in riferimento alle ulteriori istanze pervenute, chiarisce che resta ferma la 

possibilità di scorrere dalla graduatoria in caso di recesso da parte dei docenti risultati 

vincitori dalla valutazione comparativa. 

Il prof. Carabelli  al fine di provvedere alla copertura degli insegnamenti scoperti di cui 

all’avviso di vacanza prot. n. 274  del 28-05-2014  dà lettura degli esiti delle 

Commissioni istruttorie  che hanno valutato le istanze pervenute per i sotto elencati 

insegnamenti. 

 

1. Principi, fondamenti e metodi del Servizio sociale A-L - SPS/07 – CFU 7 – 1° 

anno - II semestre – Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio 

sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Caterina Nardulli, Antonio Nappi, 

Francesca Cisternino, Cecilia Armenise e Chiara Greco. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 7 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Nappi Antonio 

2. Armenise Cecilia 

3. Greco Chiara 

4. Nardulli Caterina. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’ art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 
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suddetto, per la parte di propria competenza, approva  la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera,  per l’anno accademico 2014-2015,  il conferimento di incarico di 

insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  al dott. 

Antonio Nappi  per  l’espletamento dell’ insegnamento di Principi, fondamenti e 

metodi del Servizio sociale A-L - SPS/07 – CFU 7 - ore 56 – 1° anno - II semestre – 

Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

2. Principi, fondamenti e metodi del Servizio sociale M-Z - SPS/07 – CFU 7 - 1° 

anno - II semestre – Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio 

sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Caterina Nardulli, Antonio Nappi, 

Francesca Cisternino, Cecilia Armenise e Chiara Greco. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 7 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Nappi Antonio 

2. Armenise Cecilia 

3. Greco Chiara 

4. Nardulli Caterina. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,  il conferimento di incarico di 

insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  al 

dott. Antonio Nappi  per  l’espletamento dell’ insegnamento di Principi, fondamenti 

e metodi del Servizio sociale M-Z - SPS/07 – CFU 7 -– ore 56 - 1° anno - II 

semestre - Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 
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Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

3. Lingua e traduzione-lingua francese – L-LIN/04  – CFU 7 – 2° anno -  II 

semestre –  

Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Anna-Lisa Chiarello, Michele 

Ahmed Antonio Karaboue e Sylvie Pollastri. 

Il prof. Carabelli, nel dare lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 11 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale),  

evidenzia la proposta della Commissione di escludere l’istanza presentata dalla dott.ssa 

A. L. Chiarello, in quanto  la stessa, in riferimento all’art. 6 –Regime delle 

incompatibilità, comma 2 del Regolamento, dichiara di avere relazioni di parentela con 

personale docente afferente al Dipartimento. 

Pertanto, al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli rappresenta al Consiglio la 

seguente graduatoria di merito: 

1. Pollastri Sylvie 

2. Karaboue Michele Ahmed Antonio. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, nell’accogliere la proposta della 

Commissione istruttoria in merito alla dichiarazione fornita dalla dott.ssa Chiarello, 

tenuto conto di quanto rappresentato dalla Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del 

Regolamento per il conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa 

per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata 

l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei candidati in riferimento ai 

contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria 

competenza, approva la relazione della Commissione istruttoria e delibera,  per l’anno 

accademico 2014-2015,   il conferimento di incarico di insegnamento  mediante stipula 

di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla dott.ssa Sylvie Pollastri per  

l’espletamento dell’ insegnamento di Lingua e traduzione-lingua francese L-LIN/04 

– CFU 7 – ore 56 - 2° anno - II semestre –Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze 

del servizio sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 
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4. Politiche Sociali e Teorie dell’Organizzazione, modulo di Politiche e Tecniche 

del Servio sociale – SPS/09  – CFU 8 – 2° anno - I semestre – Corso di laurea di 

I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Caterina Nardulli e Patrizia 

Marzo. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 7 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Marzo Patrizia 

2. Nardulli Caterina. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica delle 

candidate in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,   il conferimento di incarico di 

insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla 

dott.ssa Patrizia Marzo per l’espletamento dell’insegnamento di Politiche Sociali e 

Teorie dell’Organizzazione, modulo di Politiche e Tecniche del Servizio Sociale - 

SPS/09 – CFU 8– ore 64 – 2° anno - I semestre - Corso di laurea di I livello  - L-39 

Scienze del servizio sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

5. Psicologia sociale – M-PSI/05 – CFU 8 – 2° anno - I semestre – Corso di laurea 

di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: prof. Giancarlo Tanucci, Dott.ri Paola 

Pagano, Rosa Traversa, Domenico Laera, Raffaella Romano e Tiziana De Vita. 
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Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 16 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta che l’incarico di insegnamento è affidato al  prof. Giancarlo Tanucci, professore 

incardinato nell’Università di Bari “Aldo Moro” nella fascia di ordinario del settore 

scientifico-disciplinare oggetto della valutazione comparativa, presso il Dipartimento di 

Scienza della formazione, psicologia, comunicazione. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’ art. 2 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica del 

candidato in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera,  per l’anno accademico 2014-2015,   il conferimento 

dell’affidamento, a titolo gratuito, al prof. Gianfranco Tanucci, professore ordinario 

del settore scientifico-disciplinare M-PSI/05 presso il Dipartimento di Scienza della 

formazione, psicologia, comunicazione per  l’espletamento dell’insegnamento di 

Psicologia sociale –M-PSI/05 – CFU 8 - ore 64 – 2° anno – I semestre - Corso di 

laurea di I livello   - L-39 Scienze del servizio sociale. 

 

6. Psicologia dello sviluppo – M-PSI/04  – CFU 7 – 3° anno - I semestre – Corso di 

laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Giovanna Sette, Germana 

Castoro, Tiziana De Vita e Raffaella Romano. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 16 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Castoro Germana 

2. Sette Giovanna 

3. Romano Raffaella 

4. De Vita Tiziana. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 
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Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica delle 

candidate in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,  il conferimento di incarico di 

insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla 

dott.ssa Germana Castoro per l’espletamento dell’insegnamento di Psicologia dello 

sviluppo – M-PSI/04 – CFU 7 - ore 56 – 3° anno- I semestre – Corso di laurea di I 

livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

7. Igiene – MED/42  – CFU 6 – 3° anno – II semestre – Corso di laurea di I livello  

- L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Annarita Silvia Irene Panebianco, 

Silvio Tafuri e Federico Volpe. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 17  luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Tafuri Silvio 

2. Panebianco Annarita Silvia Irene. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,    il conferimento di incarico di 

insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  al 

dott. Silvio Tafuri per l’espletamento dell’insegnamento di Igiene – MED/42 – CFU 

6 - ore 48 – 3° anno- II semestre – Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del 
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servizio sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

8. Sociologia della cultura –SPS/08 – CFU 8 – 3° anno -  II semestre  L-36 Scienze 

Politiche, Relazioni internazionali e studi europei. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri  Francesca Ursula Bitetto, Sabino 

Di Chio, Alessandro Lattarulo, Nicola Schingaro. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 7 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Schingaro Nicola 

2. Lattarulo Alessandro 

3. Di Chio Sabino/Bitetto Francesca 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, preso atto dei nuovi criteri stabiliti  dal Regolamento per il 

conferimento di incarichi di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per 

contratti ai sensi dell'art. 23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione 

professionale e scientifica del candidato in riferimento ai contenuti ed alle 

caratteristiche dell’incarico didattico suddetto, per la parte di propria competenza, 

approva, per l’anno accademico 2014-2015,  la relazione della Commissione istruttoria 

e delibera  il conferimento di incarico di insegnamento  mediante stipula di contratto di 

diritto privato a titolo oneroso  al dott. Schingaro Nicola  per  l’espletamento 

dell’insegnamento di Sociologia della cultura –SPS/08 – CFU 8 – 3° anno -  II 

semestre  - ore 64- L-36 Scienze Politiche, Relazioni internazionali e studi europei. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

9. Gestione delle Pubbliche Amministrazioni – IUS/10 – CFU 8 – 1° anno - II 

semestre – Corso di laurea di I livello  - L-39 Scienze del servizio sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: prof. Annamaria Angiuli, Giovanna 
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Iacovone, Nicola Di Modugno e Luigi Fruscio. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 16 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Angiuli Annamaria 

2. Iacovone Giovanna 

3. Di Modugno Nicola 

4. Fruscio Luigi. 

 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’ art. 2 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,   il conferimento 

dell’affidamento, a titolo gratuito, alla prof.ssa Angiuli Annamaria,  per  

l’espletamento dell’insegnamento di Gestione delle Pubbliche Amministrazioni – 

IUS/10 – CFU 8 – 1° anno – ore 64 - II semestre – Corso di laurea di II livello  - 

LM-63 Scienze delle amministrazioni. 

 

10. Lingua e traduzione-lingua inglese-corso avanzato– L-LIN/12 – CFU 7 – 1° 

anno - II semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-63 Scienze delle 

Amministrazioni.  

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: prof. Christopher Williams, Rosanna 

Mariani Carletti e Maria Conca. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 11 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Williams Christopher 

2. Conca Maria 

3. Mariani Carletti Rosanna. 
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Al termine dell’ illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’ art. 2 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015,   il conferimento 

dell’affidamento, a titolo retribuito nei limiti delle disponibilità di bilancio, al prof. 

Christopher Williams per  l’espletamento dell’insegnamento di Lingua e 

traduzione-lingua inglese –corso avanzato -  L-LIN/12 – CFU 7 – 1° anno – ore 56 - 

II semestre – Corsi di laurea di II livello  - LM-52 Relazioni internazionali e LM-

63 Scienze delle Amministrazioni. 

 

11. Psicologia del lavoro e delle Organizzazioni – MPS/06  – CFU 7 – 1° anno – I 

semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-87 Progettazione delle politiche di 

inclusione sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Paola Pagano e Valentina 

Depergola . 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 16 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Depergola Valentina 

2. Pagano Paola. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica delle 

candidate in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva, per l’anno accademico 2014-

2015,  la relazione della Commissione istruttoria e delibera  il conferimento di incarico 

di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla 
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dott.ssa Depergola Valentina per l’espletamento dell’insegnamento di Psicologia del 

lavoro e delle organizzazioni  – M-PSI/06 – CFU 7 - ore 56 – 1° anno- I semestre – 

Corso di laurea di II livello  - LM-87 Progettazione delle politiche di inclusione 

sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

 

12. Programmazione e valutazione delle politiche sociali – SPS/09 – CFU 8 – 

 2° anno – II semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-87 Progettazione 

delle politiche di inclusione sociale. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: dott.ri Maria Teresa Carella e Caterina 

Nardulli. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 7 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Carella Maria Teresa 

2. Nardulli Caterina. 

Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica delle 

candidate in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva, per l’anno accademico 2014-

2015,  la relazione della Commissione istruttoria e delibera  il conferimento di incarico 

di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla 

dott.ssa Maria Teresa Carella per l’espletamento dell’insegnamento di  

Programmazione e valutazione delle Politiche sociali – SPS/09 – CFU 8 - ore 64 – 

2° anno- II semestre – Corso di laurea di II livello  - LM-87 Progettazione delle 

politiche di inclusione sociale. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 
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13. Diritto tributario– IUS/12 – CFU 6 - I semestre –– Insegnamento a scelta di I 

livello 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze dei seguenti candidati: Dott.ri Gianluca Selicato e Luigi 

Iacobellis. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 24 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Selicato Gianluca 

2. Iacobellis Luigi. 

Al termine dell’ illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’ art. 2 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica dei 

candidati in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva la relazione della Commissione 

istruttoria e delibera, per l’anno accademico 2014-2015, ai sensi dell’art. 6 c.4 della 

Legge 240/10,  il conferimento dell’affidamento al dott. Gianluca Selicato, 

ricercatore universitario nel settore scientifico-disciplinare IUS/12, per  

l’espletamento dell’insegnamento di Diritto tributario – IUS/12 – CFU 6 – ore 48 - 

I semestre – Insegnamento a scelta di I livello. 

 

14. Lingua e traduzione-Lingua Tedesca –L-LIN/14 – CFU 6 –  II semestre - 

Insegnamento a scelta di I livello. 

Alla scadenza dei termini del regolare avviso di vacanza, risultano pervenute al 

Dipartimento le istanze delle seguenti candidate: dott.sse  Alessandra Basile, Brigitta 

Flau, Ursula Eva Ollendorf. 

Il prof. Carabelli dà lettura del risultato dei lavori della Commissione istruttoria 

riunitasi in data 17 luglio 2014 (la relazione viene allegata al presente verbale), da cui 

risulta la seguente graduatoria di merito: 

1. Ollendorf  Ursula  Eva 

2. Flau Brigitta 

3. Basile Alessandra 
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Al termine dell’illustrazione, il prof. Carabelli invita il Consiglio a pronunciarsi. 

Il Consiglio di Dipartimento, all’unanimità, tenuto conto di quanto rappresentato dalla 

Commissione istruttoria, visto l’art. 4 del Regolamento per il conferimento di incarichi 

di insegnamento e didattica integrativa per affidamento o per contratti ai sensi dell'art. 

23 della Legge 240/10, accertata l’idonea qualificazione professionale e scientifica delle 

candidate in riferimento ai contenuti ed alle caratteristiche dell’incarico didattico 

suddetto, per la parte di propria competenza, approva, per l’anno accademico 2014-

2015,  la relazione della Commissione istruttoria e delibera  il conferimento di incarico 

di insegnamento  mediante stipula di contratto di diritto privato a titolo oneroso  alla 

dott.ssa Ollendorf Ursula Eva   per  l’espletamento dell’insegnamento di Lingua e 

traduzione-Lingua Tedesca –L-LIN/14 – CFU 6 –  II semestre – ore 48- 

Insegnamento a scelta di I livello. 

Parte integrante del presente verbale è l’allegata scheda riassuntiva dei dati relativi al 

contratto. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante all’unanimità ed è, pertanto, 

immediatamente esecutivo. 

 

6) Calendario didattico A.A. 2014/2015 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 6), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, con votazione contraria di Di Pace, 

Cavallera e D’Ovidio, approva la proposta del Direttore. 

 

7) Guida dello Studente A.A. 2014/2015 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 7), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

8) Convegno “Immigrazione nell’Unione Europea” – approvazione definitiva e 

provvedimenti connessi 

Il Direttore relaziona sull’avanzamento dei lavori dell’apposita Commissione 

scientifica per l’organizzazione del convegno interdisciplinare sull’immigrazione 
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nell’Unione Europea organizzato dal Dipartimento previsto per la primavera del 

2015.  

Il Direttore propone al Consiglio di rimandare a settembre tutta la parte 

organizzativa concreta del convegno anche con il coinvolgimento del personale del 

dipartimento. 

La prof.ssa Pace chiede la parola al Direttore per richiedere che in seno al comitato 

scientifico di suddetta iniziativa la stessa venga sostituita dalla dott.ssa Carella. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

9) Emanazione di un bando ad evidenza pubblica per l’assegnazione di un 

Contratto di lavoro avente natura di Collaborazione Coordinata e 

Continuativa (CO.CO.CO.) per le esigenze del Master in Gestione del Lavoro 

nelle Pubbliche Amministrazioni, del Master in Migrazioni, Cittadinanza e 

Diritti: nuove prospettive per il servizio sociale e del corso di Aggiornamento 

“La riforma del lavoro pubblico: nuovi modelli di organizzazione e gestione 

delle risorse umane” 

Il Direttore riferisce che per la gestione dei Master e del Corso di Aggiornamento 

sopra citati, si rende necessario avviare le procedure per il reclutamento di una 

unità di personale per la realizzazione di attività a supporto. 

Il costo per tale reclutamento dovrebbe essere in condivisione di spesa con il 

Dipartimento di Giurisprudenza ma laddove non ci dovesse essere tale condivisione 

diventa tutto a carico del nostro Dipartimento ma in misura ridotta. 

Il Consiglio unanime approva. 

 

10) Convenzione CROAS: nomina Commissione 

Il Direttore informa che è stata firmata la convenzione con il Consiglio dell’Ordine 

degli Assistenti Sociali. Nel ricordare l’importanza della firma di questa 

Convenzione, precisa che dal mese di settembre si potrà partire con 

l’organizzazione di un ricevimento garantito da due assistenti sociali esperti del 

Consiglio a tutti i nostri studenti in fase di tirocinio.  

Il Direttore comunica inoltre che è necessario nominare una commissione comune 

con il Consiglio dell’Ordine per una serie di iniziative di carattere formativo, di 

ricerca, di didattica e seminariali. La proposta che viene dalla Convenzione stessa 

cita testualmente: “come membro di diritto, dal Presidente del Consiglio di 

Interclasse o da un suo delegato, con il ruolo di Presidente; da tre docenti dei CdL 
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interessati, di ruolo presso il Dipartimento e nominati dal relativo Consiglio; da 

due supervisori di cui all’articolo precedente, scelti dall’Ordine qualora gli stessi 

supervisori siano in numero maggiore a due e da uno studente nominato dal 

Consiglio di Dipartimento, tra i rappresentanti degli studenti iscritti ai CdL 

intessati”. 

Il Direttore propone, per quanto riguarda i nostri rappresentanti, i seguenti 

nominativi: 

- Carella Maria 

- Chiantera Patricia 

- Salvati Armida 

- Dinielli Ilenia (studente). 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti, fa propria la proposta del Direttore e la 

approva. 

 

11) Richiesta di congedo ai sensi dell’art. 17 del DPR n. 382/80 prof.ssa Comei e 

ulteriori adempimenti connessi 

Esce la prof.ssa Marina Comei. 

Il Direttore riferisce che la prof.ssa Marina Comei ha fatto pervenire a questo 

Dipartimento, oltre che al Magnifico Rettore dell’Università degli Studi Aldo Moro 

di Bari, una istanza resa ai sensi dell’art. 17, del D.P.R. n. 382/1980, mirante ad 

ottenere l’autorizzazione a svolgere un periodo di esclusiva attività di ricerca 

scientifica per il periodo dal 01/11/2014 fino al 31/10/2015 per poter portare a 

termine un progetto di ricerca (ALL. N. 11). 

Il Direttore sottolinea la circostanza per cui la concessione del parere favorevole a 

questa istanza della prof.ssa Comei, comporterebbe di fatto la mancata copertura 

dei due insegnamenti dalla stessa condotti per questo anno accademico. 

In ragione di ciò egli ha acquisito informazioni sulla disponibilità dei proff. Fiume 

e Millo dello stesso settore disciplinare, ricevendo dai medesimi una disponibilità a 

ricoprire i due insegnamenti. 

Il prof. Fiume esce dall’aula. 

Su invito del direttore, il Consiglio di Dipartimento, tenendo conto dell'afferenza 

del proprio personale docente ricercatore ai SSD da ricoprire, senza bando di 

selezione,  acquisita la dichiarata disponibilità del dott. Fabrizio Fiume e Anna 

Millo,  ai sensi dell'art, 6, comma 4,  della Legge 240/10, nei limiti delle 

disponibilità di bilancio, considerato il  Regolamento per l'attribuzione della 

retribuzione aggiuntiva dei Ricercatori universitari a tempo indeterminato, 
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all’unanimità, approva gli incarichi dei seguenti affidamenti per l’a.a. 2014-15:  

1.  Storia Economica – SECS-P/12 - CFU 8 – ore 64 – 2° anno – I semestre – 

Corso di laurea di primo livello in Scienze politiche, relazioni internazionali e 

studi europei – dott. Fiume Fabrizio; 

2. Storia economica del processo di integrazione europea  –M-STO/04  – CFU 

9 – ore 72 - 1° e 2° anno – II semestre - Corso di laurea di II livello in Relazioni 

internazionali – Dott.ssa Anna Millo. 

Rientrano in aula i proff. Fiume e Comei. 

 

12) Nomina delle prime Sottocommissioni per l’esame di abilitazione all’esercizio 

della professione di Avvocato anno 2014 

Il Direttore riferisce che è pervenuta dalla Corte di Appello di Potenza richiesta per 

la segnalazione di nominativi di docenti tra professori ordinari, associati o docenti 

che ricoprono il ruolo di ricercatori confermati, disposti ad accettare l’incarico di 

componenti delle Sottocommissioni per gli esami di avvocato per l’anno 2014.  

Tenuto conto che analoga richiesta arriverà a breve anche dalla Corte di Appello di 

Bari, si rende opportuno in questa sede deliberare anche per questo organo. 

Il Direttore riferisce di aver acquisito la disponibilità del prof. Simone per la sede di 

Bari mentre per la sede di Potenza il Direttore, su sollecitazione di vari componenti 

del Consiglio, si impegna ad inviare una nota nella quale lamenterà la 

indisponibilità del Dipartimento a rinvenire docenti di discipline giuridiche per 

l’assolvimento di queste incombenze istituzionali. 

Dopo ampia discussione si decide quindi, che la dott.ssa Di Comite (nominata per 

sorteggio) insieme al prof. Simone sono destinati alla Corte di Appello di Bari 

mentre, se dovesse risultare obbligatoria la richiesta della Corte di Appello di 

Potenza, il componente sarà la dott.ssa Di Comite. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti prende atto delle decisioni ed invita il 

Direttore a comunicarle nelle forme di rito alle rispettive Corti di Appello. 

 

13) Proposta di Convenzione con il Dipartimento dell’Amministrazione 

Penitenziaria – Provveditorato Regionale per la Puglia 

Il Direttore invita la dott.ssa Salvati a riferire nel merito. 

La dott.ssa Salvati relaziona compiutamente sulla proposta, da parte del 

Dipartimento dell’Amministrazione Penitenziaria, di stipulare una convenzione per 

instaurare un rapporto di collaborazione scientifica fra le parti in grado di migliorare 

i rispettivi obiettivi istituzionali.  
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La dott.ssa Salvati al termine dell’esposizione, ricorda che nella Convenzione si 

richiede di nominare un referente e responsabile di questo accordo. La stessa 

prof.ssa Salvati e il dott. Campesi in seconda battuta si sono resi disponibili per 

questo incarico. 

Il Direttore mette ai voti la Convenzione che all’unanimità dei presenti viene 

approvata. 

Il Direttore mette ai voti la nomina, dei referenti di suddetto accordo, che 

all’unanimità dei presenti esprime parere favorevole. 

 

14) Contratti di edizione 

- Il dott. Michele Donno ha fatto pervenire una bozza di contratto di edizione con 

la casa editrice Rubettino per la pubblicazione di una monografia dal titolo “I 

Socialisti Democratici Italiani e il centro-sinistra. Dall’incontro di Pralognan alla 

riunificazione socialista (1956-1968” di cui egli ne è autore. La suddetta bozza 

(ALL. N. 14/a) contiene dettagliatamente tutti gli elementi identificativi della 

pubblicazione. Il Consiglio unanime approva il suddetto contratto di edizione 

dando mandato al Direttore per il perfezionamento dell’intera pratica. 

- La dott.ssa Valeria Corriero ha fatto pervenire una bozza di contratto di edizione 

con la casa editrice Edizioni Scientifiche Italiane per la pubblicazione di una 

monografia dal titolo “Autonomia negoziale e vincoli negli atti di destinazione 

patrimoniale” di cui ella ne è autore. La suddetta bozza (ALL. N. 14/b) contiene 

dettagliatamente tutti gli elementi identificativi della pubblicazione. Il Consiglio 

unanime approva il suddetto contratto di edizione dando mandato al Direttore 

per il perfezionamento dell’intera pratica. 

 

15) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Proroga tirocinio dott. Ferramosca 

Il Direttore comunica che, in riferimento al progetto formativo tra il Dipartimento 

di Scienze Politiche e l’Ambasciata d’Italia a Malta nell’ambito del Master in 

“Gestione del lavoro nella Pubblica Amministrazione”, è pervenuta una nota dalla 

stessa Ambasciata (ALL. N. 15/a) in cui si comunica che al dott. Francesco 

Fieramosca è stata accordata, in deroga alla stessa Convenzione, una proroga per 

ulteriori tre mesi a far data dal 26 agosto 2014 (ovvero con scadenza al 26 

novembre 2014). Nella stessa nota si precisa che non ci sono oneri a carico del 

Dipartimento. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 
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b) Ratifica semestralità di alcuni insegnamenti dell’a.a. 2014/2015 

Il Direttore, in seguito a quanto discusso, nel Consiglio di Interclasse nella 

seduta odierna al punto “5) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti lettera b) 

(ALL. N. 15/b)” e nel Consiglio di Dipartimento odierno al punto “11) 

Richiesta di congedo ai sensi dell’art. 17 del DPR n. 382/80 prof.ssa Comei e 

ulteriori adempimenti connessi”, chiede che venga portata a ratifica del 

Consiglio la rettifica delle semestralità per i seguenti insegnamenti: 

a. Politiche sociali delle organizzazioni Internazionali e dell’ Unione Europea 

– CFU 6 - PPIS - 2 anno, passa dal  I  al  II semestre - prof. TRIGGIANI, 

già deliberata in Consiglio di Interclasse in data odierna;  

b. Diritto Internazionale – CFU 8 – SAPP - 3 anno, passa dal  II  al  I 

semestre- prof. VILLANI, già deliberata in Consiglio di Interclasse in data 

odierna;  

c. Storia Economica – CFU 8 – SPRISE - 2 anno, passa dal  II al I semestre – 

dott. FIUME; 

d.  Storia economica del processo di integrazione europea – CFU 8 – RI – 1°e 

2°  anno, passa dal I al  II semestre – dott.ssa MILLO. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, 

approva la proposta del Direttore. 

 

c) Richiesta approvazione istituzione Master di I livello “Migrazioni, 

Cittadinanza, Diritti: nuove prospettive per il servizio sociale” 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto una richiesta dal prof. Cascione inerente la 

proposta di istituzione del Master di I livello in “Migrazioni, Cittadinanza, 

Diritti: nuove prospettive per il servizio sociale” per l’a.a. 2014/2015. 

Sull’argomento si apre una breve discussione al termine della quale il Consiglio, 

all’unanimità dei presenti, approva la proposta di istituzione del Master stesso e 

di tutti i Master del Dipartimento con la riserva che ottempereranno al nuovo 

Regolamento. 

 

d) Approvazione seminario nazionale prof. Petrosino 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto una nota dal prof. Daniele Petrosino che 

richiede l’autorizzazione per l’organizzazione di un seminario dal titolo “Stati, 

Regioni e Nazioni nell’Unione Europea” da tenersi il 19/12/2014. Il Consiglio, 
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all’unanimità dei presenti, compiacendosi dell’iniziativa, esprime parere 

favorevole. 

 

e) Convenzione tra il Comune di Bari – Richiesta proposta programma 

formativo in esecuzione del “Piano Anticorruzione del Comune di Bari 

2014/2016” 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota dal Comune di Bari il quale 

nell’ambito della Convenzione sottoscritta dalle parti in data 11/12/2010, chiede 

di organizzare dei corsi per l’esecuzione del Piano triennale di prevenzione della 

corruzione 2014-2016. Il Direttore comunica che è necessario nominare una 

commissione che serva ad interfacciarsi con il Comune di Bari e propone i 

seguenti nominativi: 

- Nico Anna Maria 

- Roma Giovanni 

- Plantamura Vito 

- Nacci Maria Grazia. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti, fa propria la proposta del Direttore e la 

approva. 

 

f) Convenzione quadro denominata “Accordo Generale di Cooperazione tra il 

Dipartimento di Scienze Politiche Gruppo di Ricerca in Economia 

Applicata ed il Dipartimento di informatica – Gruppo di  Ricerca in 

“Ingegneria del Software”. Richiesta attivazioni bandi ed attività connesse. 

Il Direttore riferisce che è pervenuta una richiesta in merito al suddetto punto 

all’o.d.g. da parte del prof. Francesco Losurdo e pertanto Egli invita lo stesso a 

riferire nel merito. 

Il prof. Losurdo prende la parola ricordando che nella seduta del Consiglio del 

28/04/2014 è stata approvata la Convenzione quadro denominata “Accordo 

Generale di Cooperazione tra il Dipartimento di Scienze Politiche Gruppo di 

Ricerca in Economia Applicata ed il Dipartimento di informatica – Gruppo di  

Ricerca in “Ingegneria del Software” di cui lo stesso è responsabile scientifico. 

Il prof. Losurdo specificando che, per la buona riuscita dello stesso Accordo e 

vista la pluralità di attività da assolvere, si ravvede la necessità di procedere ad 

attivare dei bandi per il reclutamento di personale e pertanto chiede al Consiglio 

l’autorizzazione a procedere in tal senso. 
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Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

g) Chiusura plessi universitari 

Il Direttore comunica di aver ricevuto notizia informale della decisione, da parte 

degli Organi Centrali di voler chiudere i plessi universitari alle ore 16,30. 

Dopo ampia discussione, il Consiglio, dà mandato al Direttore di inviare al 

Consiglio di Amministrazione e al Senato della nostra Università vibrante 

protesta in merito. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

h) Convenzione di collaborazione scientifica 

Il Direttore comunica di aver ricevuto dal prof. Francesco Losurdo nella sua 

qualità di Segretario Generale della Comunità delle Università Mediterranee 

(C.U.M.) una bozza di Convenzione di collaborazione scientifica (All. n. 15/h) 

che disciplina consolidate attività di ricerca poste in essere dalle due istituzioni 

soprattutto in tema di ricerche congiunte su: “Innovazione tecnologica e impatto 

socio-economico delle ICT”.  Dopo ampia discussione, il Consiglio, unanime, 

per quanto di propria competenza approva la convenzione proposta. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la 

seduta alle ore 18,40. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto CARABELLI) 


